



5月19日,是我国第二十九个“全国助残日”。

行走在厦港街道内,无障碍通道、人行坡道等无障碍设施随处可见,残疾人士随时可以感受到城市的关怀和温暖。在厦港街道,不少残疾人坚强地生活着,他们自立自强的同时,还向社会奉献自己的一份力量。而在许多残疾人坚强生活的背后,不仅有帮助他们的家人,还有一群默默从事服务残疾人工作,用双手呵护着这个特殊群体的人。

本期,晨报带您走进他们的生活。

## 助残圆梦暖人心 艺术作品展才艺

晨报讯(记者 刘宇瀚 通讯员 张学凌 洪燕妮)5月15日,一场特殊的文艺演出在厦港街道家庭综合服务中心举办。在这场主题为“自强脱贫,助残共享”的活动中,残障朋友展示了自己的风采。同时,活动营造了助残氛围,凝聚助残力量。

演出在优雅的茶艺表演中拉开序幕,随后古筝暨诗朗诵、葫芦丝、太极拳、柔力球、舞蹈《小苹果》、手语舞《感恩的心》等节目相继上演,展示残疾人在社会各界关爱下自强不息的风采。

残疾人职业援助中心的学员没有因为自身的残障而影响表演热情。舞台上,他们用自己的肢体语言尽情地表达感恩之情,他们的神情里洋溢着对生活的追求,对生命的热爱。精彩的表演给观众带去的不仅是视听盛宴,更有心灵的震撼。

文艺演出结束后,趣味游园活动登场了。残障朋友积极参与套圈、钓鱼、夹珠子、吹乒乓球和蒙眼敲锣五个项目,乐在其中。

在中华儿女美术馆内,助残活动同样精彩。5月19日,由国际口足画艺协会、厦门中华儿女美术馆、厦门市巨多爱志愿者服务中心发起,沙坡尾社区等协办的“心灵手巧,编织美好”艺术自强之旅活动举行。

活动由快闪拍摄、开幕式活动文艺演出以及画展三个部分组成,展出的作品有来自世界各地的口足画家的精品,有来自各类残友们的漆画、绕线画、秸秆画、钻石画、丙烯画等作品。

人物



晨报记者 刘宇瀚  
通讯员 黄雪英 许灵雯

在思明南路上,有这样一家服装店,店面招牌不大,招牌上的“鑫自强”三字却真实反映了店主的人生态度。店主朱撻富总是笑着迎来、送走顾客,乐观积极的人生态度,让他的生活仿佛总充满阳光。可是你肯定没想到,他是一名三级伤残人员。

### 一场意外 他变成伤残人员

朱撻富今年62岁,2001

年,他的人生发生了转折。当时,他在晋江磁灶从事耐火材料销售工作,一次出行中意外发生,他被一辆摩托车撞倒。事后,他被鉴定为肢体三级伤残。

突如其来的灾难让朱撻富的生活跌到谷底。由于对方交通逃逸,他不但没有拿到赔偿金,还花光自己的积蓄用以治疗。肢体伤残,又失去收入来源,加之爱人刚刚下岗,另一边还有孩子上大学的费用,这一切都让朱撻富焦躁不已。

一向自立自强的他,直到2003年,在山穷水尽时才向福海社区申请了低保。在领取

### 创业十余年 他给店铺取名“自强”

了半年低保后,朱撻富意识到,唯有进行创业,才能走出属于自己的一条路。

#### 屡次跌倒后 他寻得“第一桶金”

创业道路多,但如何才能找到适合自己的那条?朱撻富有着自己的分析:“我脚不方便,需要大力气搬运的小生意肯定不适合我,如果开个服装店,主打薄利多销,或许能闯出一条道。”

说干就干,在启动资金只有600元的情况下,朱撻富找到批发商,并说服他们同意他先进货,再付款的要求。经社区介绍,朱撻富的“第一桶金”在蜂巢山路夜市上寻得。“非常辛苦!刚开始时,我几乎每天都在市场上跌倒。”朱撻富回忆,每次跌倒后,他都要挣扎很久才能爬起来。

#### 日子好转后 他不忘回报社会

经历苦痛之后,朱撻富的

日子也有了好转。

2008年,朱撻富以每个月800元的租金,租下现在的店面。虽从夜市转战到店面,但朱撻富的薄利多销原则却没有改,加之热情的服务态度,过硬的服装质量,朱撻富的生意一直不错。不少老街坊搬离厦港片区,还会回来找他购买衣服,顺便拉拉家常。

“赚钱不是唯一目的,昧心的钱更不能赚。”朱撻富的生意经充满正能量。如今,朱撻富对当前的生活很知足,也更加懂得感恩与回报。看到朋友圈有人发布求助信息,他总是第一时间帮助对方。“我本来还想在店里再招一个残疾人,但现在经营状况较一般,只得作罢。”朱撻富遗憾地说。

说起自己的经历,朱撻富表示,他能有今天,首先是保持了一颗平常心,同时保持了乐观开朗的心态,学会接受现实,选准目标并义无反顾地朝前走,“只要自立自强,照样能改变命运”。



晨报记者 刘宇瀚

面带笑容,彬彬有礼地对待所有人——热情、温暖是黄光颖留给大部分人的印象。在工作中,他总是事无巨细,手把手地教残疾人进行康复训

### 在残疾人眼中,他是最好的大哥哥

练,甚至帮助学员解决饮食起居方面的问题。

他几年如一日地从事服务残疾人这份工作,在厦港街道残疾人援助中心,他就是残疾人的大哥哥。

2012年,黄光颖来到厦港街道残疾人援助中心,成为一名普通工作人员。选择这份工作,黄光颖坦言是为了爱。来自重庆的他,为了追随爱人而来到厦门。随后,他来到厦

港街道残疾人援助中心,选择帮助更多人。

始终保有爱心且乐观的他,在日间照料残疾人的过程中,总是积极帮他们解决问题。尽管这些问题,常常是普通人无法想象的难题。残疾人服务中心的学员虽然都是成年人,但黄光颖却经常遇到他们上厕所不冲水、将大便拉在身上、随意发脾气甚至乱摔东西等情况。“要像照顾小孩一

样照顾他们。”黄光颖帮他们清理大小便,等他们发完脾气后慢慢安抚他们的情绪,给予他们温暖。

在他的努力下,残疾人把他当成最好的大哥哥,总是第一时间向他分享自己的喜悦。看着他们一步步成长,并不断在进步,黄光颖觉得自己所做的一切都值得了。

S9527081